

第四场“部长通道”昨日开启,11位部委负责人接受采访

人社部:保证养老金及时足额发放

3月12日,2019年全国两会第四场“部长通道”在人民大会堂举行。部长们在这里直面热点,回应关切。

国家林业和草原局局长张建龙

中国人工林面积长期居世界首位

张建龙说,我国设立植树节40年来,植树造林活动在全国上下深入开展。全民义务植树活动推动植树造林和国土绿化事业取得了显著成就,人工林面积长期居世界首位。

张建龙说,我国总体植树造林成果很大,但仍然是缺林少树的国家,生态依然很脆弱,需要大家共同努力提升绿化水平。

张建龙说,当前我国把建立国家公园体制作为生态文明体制改革的重要内容,加快推进国家公园体制试点建设。

国家知识产权局局长申长雨

我国将探索建立海外知识产权维权援助中心

申长雨说,我国将探索建立海外知识产权维权援助中心,加大海外维权力度,使中国的知识产权在国外也能得到有效保护。

申长雨表示,国家知识产权局将积极配合全国人大做好专利法修改工作,建立侵权惩罚性赔偿制度,大幅提高侵权违法成本,“在最新的专利法修正案草案中,规定了对故意侵权行为可处以最高五倍的惩罚性赔偿,这在国际上也是比较高的。”

申长雨透露,我国还启动了新一轮商标法修改的准备工作。同时,今年年内要将商标的审查周期,在去年已经大幅压减到6个月的基础上,进一步压减到5个月以内;将高价值专利审查周期在去年已经压减10%的基础上,再压减15%以上。同时,还将引导企业更加注重品牌培育,助推品牌经济发展。

国家税务总局局长王军
个税改革将使工薪阶层百分百减税

王军说,此次个人所得税改革带给工薪阶层的减税面是百分之百,其中约8000万人减了百分之百的税不用再缴个税,约6500万人减税70%以上。

王军介绍,去年10月到今年1月,个税改革4个月共减税近2000亿元。与去年前9个月个税收入同比增长20%相比,改革后的4个月个税收入同比减少14.2%,今年1月专项附加扣除政策引入后单月同比减少23.5%。



王军说,今年政府工作报告公布了近2万亿元的一揽子大规模减税降费举措,导向精准、规模空前,比去年增加了50%以上,其中单减税规模就相当于当年预算安排税务部门组织收入的10%以上。“这是一次实打实、硬碰硬,更大规模的减税降费。”

王军表示,税务总局已于3月5日当天向全国税务系统发出做好准备的通知,并于3月8日决定再取消15项涉及减税降费措施落地的税务证明,将尽最大努力确保减税降费“实打实、硬碰硬”地落地。

司法部部长傅政华
用四个“最严”推动食品药品安全持续向好

傅政华说,将用最严谨的标准、最严格的监管手段、最严厉的处罚、最严肃的问责来推动我国食品药品安全持续向好。

食品药品安全事关近14亿人民,是基本民生问题,也是重大公共安全问题。傅政华指出:“针对食品药品领域违法犯罪成本低、处罚宽松软的问题,要加强对法律的立改废释。”他表示,要不断强化改进措施,真正使法律长出牙齿,成为带电的高压线,维护好人民食品药品安全。

“我们将用最严谨的标准、最严格的监管手段、最严厉的处罚、最严肃的问责来推动我国食品药品安全领域持续向好,使人民更满意,让群众吃得安全、用得放心。”傅政华说。

人力资源和社会保障部部长张纪南

养老保险能及时足额发放

张纪南介绍,去年城镇新增就业人数达到1361万人,同比增加10万人,失业率指

标较低,但同时就业总量压力不减,结构性矛盾凸显、影响因素还在增加。将重点做好高校毕业生、农民工、退役军人和就业困难人员等群体就业创业工作,加大减负、加大培训、加大保障。

“我们有能力保证养老保险的及时足额发放,今年还要适度提高养老待遇。”张纪南介绍,目前当期收大于支,累计有结余,企业滚存达到4.78万亿,战略有储备,全国养老保险基金有2万多亿,还会不断增加。

水利部部长鄂竟平
防汛宁可十防九空,绝不一次放松

针对今年水旱灾害可能偏重的情况,鄂竟平表示,要突出强化洪水预测预报和预警工作,努力延长预报期,提高预报精度。要超前备汛,宁可十防九空,绝不一次放松。

鄂竟平说,水利部将突出做好与应急管理部等部门的协调协作,统一步伐、合力抗洪。突出抓好水利工程运行管理和优化调度,靠国家98000多座水库、98个国家级蓄滞洪区和30多万公里堤防,抗御洪水,减少灾害损失。

“尤其要把长江强大的水库群管理好、调度好。”他说,目前仅长江干流就有40个大型水库参与联合调度,可以靠这些大型水库有效减少洪水威胁,确保人民群众生命财产安全和城乡供水安全。

最高人民检察院副检察长童建明

对未成年人要宽容但不纵容

“孩子的伤,是全社会的痛,加强对未成年人的司法保护工作,关乎亿万家庭的

幸福。”最高人民检察院副检察长童建明说,要把未成年人的司法保护工作摆到更加突出的位置,向教育部发出了一份检察建议,建议教育部加强对学校安全的管理,加强预防性侵犯儿童和中小学生的司法保护。

对未成年人的司法保护,是教育为主、惩罚为辅,贯彻“教育、感化、挽救”的方针,要厚爱,要宽容但不纵容。最高检成立了第九检察厅,专门办理未成年人案件。“用法治的阳光雨露,来共同呵护祖国花朵的健康成长。”

最高人民法院副院长江必新

让法律成为民营企业护身符

最高人民法院党组副书记、副院长江必新介绍,去年最高院采取一系列举措,加大纠正冤错案件的力度。今年将进一步统一裁判理念,划清罪与非罪的界限,排查督办、细心甄别,严格区分民事纠纷和犯罪案件,深化政策、细化规范,建构避免冤错案件的长效机制。“通过这样一系列举措,让法律成为民营企业、民营企业的护身符。”

教育部部长陈宝生
夯实基础,开展“护校安园”活动

陈宝生说,去年排摸了40.1万所校外培训机构,对27.3万所培训机构整改规范,接下来要巩固成果。同时,对出现一些“线下减负、线上增负”,将比照线下治理的措施对线上机构进行治理。

同时,教师应严格依照大纲和教学表,严控作业数量和难度,政府部门要在质

量标准、评价体系等方面引导,家长要有科学的教育理念,对孩子有合理的预期,“减负是多因一果的综合症,要系统治。”

“经过综合治理,学校安全问题有了明显改观。”陈宝生介绍,中小学、幼儿园86%以上配备了保安员,70%安全防范体系建设达到国家标准,要进一步夯实基础,开展“护校安园”活动,落实督导责任。

自然资源部部长陆昊
梳理公布流程图做好不动产登记工作

陆昊说,不动产登记是市场经济条件下重要的商业活动,涉及到不动产登记人财产合法权利的保护,涉及到市场经济交易效率的提升等,具有重要意义。

陆昊说,自然资源部去年经过4个多月的全面深入调查,发现当前有超过90个类型的不动产登记事项,自然资源部对其中最常见的26种登记事项流程进行了梳理,并将流程图做了优化和设计,公布在自然资源部的网站上。自然资源部有信心跟各地登记机构一起,做好不动产登记工作。

住房和城乡建设部部长王蒙徽

把稳地价、稳房价、稳预期的责任落到实处

王蒙徽说,去年以来,我们坚决贯彻落实党中央、国务院的决策部署,在各个方面共同努力下,房地产市场总体保持平稳运行态势,市场预期也发生了积极变化。主要体现在三个方面:一是住房的成交面积增速放缓;二是住房的成交价格总体平稳;三是住房预期,也就是市场预期逐渐趋于理性。2019年,我们将坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,稳妥实施房地产市场平稳健康发展长效机制的工作方案,具体要做到五个“坚持”。

第一,坚持住房的定位:房子是用来住的,不是用来炒的。第二,坚持完善“两个体系”。一是住房的市场体系,二是住房保障体系。第三,坚持落实城市主体责任。因城施策、分类指导,要不断完善市场监测预警和考核评价机制,特别是要把稳地价、稳房价、稳预期的责任落到实处。第四,坚持调结构、转方式。特别是要大力培育和发展住房租赁市场,重点解决新市民的住房问题。第五,保持政策的连续性和稳定性,防止大起大落。

(据新华社)